

# 我市召开2024年对台工作会议 发挥潮州优势 促进两岸融合发展

潮州日报讯(全媒体记者 黄琼) 昨天,2024年全市对台工作会议召开。会议传达学习全省对台工作会议和市委常委会会议精神,总结部署我市对台工作。市委常委会、统战部部长庄宋太出席会议并讲话。

会议充分肯定过去一年全市对台工作取得的成效,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于对台工作重要讲话精神,更加自觉地把思想和行动统一到党中央对台海形势分析判断和对台工

作决策部署上来,落实落细省委、市委对台工作要求。

会议强调,要充分发挥潮州优势,推动潮台经贸交流合作,深化“台资企业高质量发展”行动和“惠台暖企”行动,不断促进两岸融合发展。要持续打造“海峡两岸少数民族交流与合作基地”等交流品牌,加强潮台文化交流,推动两岸同胞心灵契合,铸牢中华民族共同体意识。要坚持和加强党对对台工作的全面领导,完善工作格局,打造高素质的对台干部队伍,提升对台工作成效。



## 共读先贤廉洁书籍

近日,湘桥区纪委监委、区文化馆(图书馆)联合举办“共读先贤廉洁书籍半小时”活动,组织青年干部走进图书馆共读先贤廉洁书籍,引导年轻干部多读书、读好书,以先贤为榜样,做到见贤思齐、修心律己。大家还以廉洁为主题,动手制作麦秆画书签,感悟非遗文化中丰富的廉洁内涵。

潮州日报全媒体记者 丁玫 通讯员 康煜生 摄

## 潮安区庵埠镇薛陇一村: 以“小”见“大” 增强基层治理质效

沈奕霖

“树绕村庄,水满陂塘。倚东风、豪兴徜徉。小园几许,收尽春光。”这是潮安区庵埠镇薛陇一村呈现的美景。薛陇一村坐落于省级自然保护区桑浦山下、梅林湖畔,作为2023年广东省乡村治理示范村,薛陇一村不断完善现代乡村社会治理体系,立足自身人文优势和自然风光特点,形成了独具特色的治理体系和发展道路。

### “小团队”展现“大担当”

薛陇一村把提升“两委”干部才能、调动广大党员投身建设作为塑造乡村治理格局的关键一着。坚持党性教育常态化,从思想上正本清源、固本培元。实施无职党员设岗定职,通过设岗定职解决无职党员参与乡村治理的难题,综合衡量各人的工作性质、生活规律、技能特长、文化素质以及个人意愿等要素,分类嵌入村务监督、民事调解、环境整治、治安巡查等岗位,确保人尽其才,才尽其用。成立一支志愿者队伍并常年活跃在乡村治理一线,有效引导广大群众参与到创文、交通整治、扶危济困、政策宣传等活动中。同时,在乡村治理中引入“积分制”,将积分管理与党员年度评议和乡村星级文明户评选挂钩,激励干部“自得其乐”,感染群众“乐在其中”。

### “小措施”推动“大升级”

薛陇一村通过整合部门项目,发动社会力量和群众自筹等方式,促进农村蜕变。一是推“旧改”,投入近800万元实施薛陇一经济联合社“旧厂房”改造项目,拆除重建用地5937平方米,新建建筑面积约10792.3平方米,作为制造业用地,持续提升村集体自我“造血”功能;二是通过道路,串联村各主干道和主要场所,畅通村道与S233省道的对接,全村主干道全面实现硬化并安装路灯,兴业大道两侧已铺设步行砖并进行绿化美化。今年还将开启庵埠路延伸(老区路段)、大官桥至村委会路段黑底化项目,投资约22万元;三是整环境,村配套有公厕5个,垃圾分类收集点26个,雇用保洁员近10名进行日常卫生保洁;四是重绿化,植树节期间共投入16万余元,种植非洲茉莉、鸿运当头、九里香等树木近1265棵,切实提升乡村“颜值”。

### “小节点”绘就“大画卷”

在薛陇一村,“一溪、一屋、一画、一廊”的画卷正徐徐展开。“一溪”指

薛陇溪,其两边40多处1000多平方米的违章搭建物被清理拆除,并进行浚深、清淤,同时投资180万元对沿岸建筑进行新修重建,潺潺流水,绿树掩映,令人心旷神怡;“一屋”指薛陇大宗祠,又称薛氏家庙,是市级文物保护单位。始建于明万历四十年1612年,重修于2001年,占地面积1270平方米,保存完好,建筑精美,一砖一瓦,尽显人文底蕴;“一画”指主干道两边810余平方米的壁画。薛陇一村投入13万余元让岭南风格的老厝区墙壁焕然一新;“一廊”指兴业文化长廊,其原为排水沟,污泥成堆,杂草丛生。村投资400多万元进行清淤、改造。现矗立于其上的长廊全长600米,雕梁画栋,古香古色,引人入胜。

### “小投入”促成“大治安”

安居乐业之道,安字为先。薛陇一村紧扣治理堵点、难点,打好“人防+物防+技防”组合拳,为乡村稳定筑牢安全屏障。积极组建治安队伍,制定辖区内全方位点线面结合的预防、应急、处置一体化的工作方案。“两委”干部每周至少开展一次走访群众的活动,在喝茶谈心、茶聊话事中有效调解村民矛盾纠纷。配置健全“物防”设备,加固各类防护墙,安装石栏杆,加装LED路灯,同时加强辖区消防措施,建设微型消防站,并向人口密集区域的商铺发放免费防火工具包和灭火器,最大程度减少各类事故的发生。投入27万元在村内重点点位安装实时监控48个,大大延伸安防触角,实时守护千家万户。

### “小创建”凝聚“大文明”

薛陇一村坚持从文化传承和群众需要出发,积极开展文明创建活动。着力提升新时代文明实践站,配备农村书屋、儿童之家、薛氏展示厅等公共文化服务设施,新修重建群众活动中心,为村民提供学习、休闲的场所,丰富群众精神文化生活。结合传统节日,举办多样的民俗文化活动和比赛和大型文艺晚会等。去年6月在薛陇一村群众活动中心举办了2023年庵埠镇薛陇一村讴歌新时代文艺晚会,每逢端午节,薛陇官前溪中龙舟竞相驰骋,锣鼓喧天,节日气氛浓郁。这些文化活动,不仅丰富村民业余生活,还联结乡情乡谊。

乡村治,百姓安。薛陇一村以抢抓机遇敢为人先的勇气,充分发挥乡村治理相关各类资源禀赋,调动广大干部群众参与的积极性,推动实现以“小”见“大”,有效开启薛陇一村高质量发展新篇章。

# 上阵“打擂台” 亮出“真功夫”

## 饶平县举行“百千万工程”典型村第一批次第四片区比学争先“打擂”活动

潮州日报讯(全媒体记者 丁玫) 互学互学、比学赶超。近日,饶平县举行“百千万工程”典型村第一批次第四片区比学争先“打擂”活动,评审团先后前往海山镇上港村、洲洲镇北社区、樟溪镇英粉村和钱东镇上浮山村进行现场考核,了解各村的典型村建设情况,通过“比思路、比经验、比成效”,挖掘亮点、树立典型,形成相互借鉴、比学赶超的浓厚氛围,全力推进“百千万工程”典型村建设。

活动中,4个典型村的党组织书记分别“上擂台”,着重介绍“做了什么、怎么去做、取得什么、下一步计划”,把亮点“摆出来”,把成绩“晒出来”。

上港村聚焦“宜居”“宜业”“和美”三方面持续发力,重点抓好村庄基础设施建设,人居环境整治,产业布局等工作,不断深化推进和美乡村建设。“全面开展‘三清三拆三整治’,不断完善基础设施、公共服务设施建设,扎实推进绿美生态建设,让村民出门见绿、移步见美,实现村容焕新。”上港村党总支书记

李培武说,上港村充分发挥村民在乡村建设中的主体作用,实施“党建+”乡村振兴积分超市,建立“志愿服务+N”积分评定体系,引导村民特别是妇女力量积极参与公共环境卫生整治、公共设施管理维护、爱老敬老等志愿服务活动共98场次,自筹资金38万元打造伯公岭景区。

洪北社区坚持党建引领,大力推动潮州市爱国主义教育基地“战斗英雄麦贤得事迹陈列馆”打造提升工程,建成现代化的多媒体展馆,2019年被评为饶平县首批党员教育示范基地;投资80万元修缮英雄出生地、成长地,建设“党建红色一条街”,擦亮英雄故乡名片。洪北社区党委书记麦国发介绍,洪北社区立足特色产业,支持发展农产品电商销售等新产业,引导村民通过农村电商及直播带货等新渠道销售海产品,致富增收。截至目前,洪北社区已有200多个海鲜电商经营者,年经营额一亿多元,以大蚝为主打的海鲜电商,推动洪北社区从传统海水养殖加工社区转

变为电商特色社区。

英粉村党支部书记余志涌介绍,英粉村紧紧把握入选省“百千万工程”首批典型村的机遇,结合自身资源禀赋,以“乡野寻趣”农文旅融合发展为主题定位,党建聚力基层治理、文旅赋能产业发展、绿美建设综合提升,努力打造典型村精品示范点。同时,探索村集体经济发展新路子,整治村内撂荒耕地,不断完善粮食生产基础设施配套,通过土地流转“水稻+草莓”轮作,发展“观光采摘业”、连片养殖业,有力增强了集体经济“造血”功能。2023年村级集体经济收入达23.93万元,同比增速高达66%。

上浮山村建立起领导班子“一对一”挂钩联系服务企业工作机制,发展形成食品、服装、饲料、印刷、电解铜铸造等一批特色产业,形成集加工、包装、印刷和物流为一体的盐焗鸡产业链,村

内企业多达60家,其中规模以上企业5家,2023年规模以上企业产值达到28.54亿元。上浮山村第一书记李佳霏介绍,上浮山村坚持走好文化之路,引入文化供给“动力源”,组织编印《上浮山空间和历史文化调查报告》,以画册详细记录村史人文,让更多村民留住乡愁;协调盐焗鸡企业积极申报非遗项目,盐焗鸡制作技艺入选广东省第八批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

“比学争先”活动既是一次“成绩晾晒”,也是一次“能力检验”,更是一次“工作动员”。饶平县表示,将以比学活动为契机,总结亮点加强推广,立足各镇村资源禀赋,强化党建引领,扎实推动产业发展、人居环境整治提升、乡村绿化建设以及提升治理效能等工作,推进典型村建设工作走深走实,推动“百千万工程”提质增效。

## 聚焦“百千万工程”

湘桥区官塘镇奕庵村:

# 推进移风易俗 绽放文明之花

潮州日报全媒体记者 吴育杭

湘桥区官塘镇奕庵村是广东省文明村,近年来,该村高度重视农村精神文明建设,多措并举开展移风易俗工作,破除陈规陋习,不断培育文明乡风,良好家风、淳朴民风,为“百千万工程”注入文明力量。

“我有85分,请帮我兑换洗衣液。”“我想换纸巾和文具。”……日前,在奕庵村的文明实践积分超市,村民们高兴地排着队,用积分兑换需要的生活用品。

70积分可以兑换抽纸,100积分可以兑换一次性纸巾或文具,160积分可以兑换保温杯……积分超市里,每个商品都“明码标价”,标出兑换所需的积分。“村民不用花钱购买这些物品,只需要用参与志愿服务获得的积分即可兑换。”奕庵村干部肖惠莹向记者介绍道。

去年底,奕庵村在积极探索“积分制”乡村治理新模式,将积分奖励与新时代文明实践志愿服务活动相结合,建立“新时代文明实践积分评定体系”,把乡村治理各项事务转化为数量化指标,对村民日常行为进行评价形成积分,通过“以表现换积分、以积分换物品”的管理模式,倡导新风尚,选树好榜样。“积分评定项目涵盖环境整治、村民自治、乡风文明、公益道德、荣誉表彰等内容,不少村民通过参与村里组织的志愿服务获得积分,大家从‘站着看’变成‘一起干’,努力美化乡村环境。”肖惠莹说。

为进一步改善农村人居环境,助力绿美湘桥生态建设,奕庵村因地制宜,在全村范围内开展“美丽庭院”评比活动,发动村民参与环境卫生整治的积极性,带动群众从自身做起,从家



奕庵村建设法治文化长廊,让村民在潜移默化中增强法治意识。

奕庵 摄

庭做起,保持庭院卫生整洁。在村委会的号召下,不少村民自觉履行“门前三包”责任制,主动清理对房前屋后的垃圾杂物,奕庵村村容村貌得到显著提升。此外,该村还配备保洁员,做好公共区域日常卫生管理工作,定期组织志愿者开展环境卫生活动,确保村庄整洁美观。

移风易俗是乡风文明的重要方式,也是乡村文化振兴的重要抓手。奕庵村以红白理事会、道德评议会、

积分制和村规民约等方式,引导广大群众自觉摒弃陈旧落后的思想观念,反对铺张浪费,破除封建迷信,营造文明乡村新风尚。肖惠莹介绍,奕庵村成立红白理事会,开展移风易俗宣传,倡导村民“喜事新办、丧事简办”。同时,该村把破除陈规、改陋习、树新风活动与“好人好事”“文明家庭”等创建活动结合起来,培树身边典型,深化家庭文明建设。“这几年,在村规民约的影响下,村里人的陈旧

观念越来越少,村容村貌越来越好,发展环境越来越好,我们的生活更加舒心了。”村民肖生表示。

如今的奕庵村,乡村道路干净整洁,农家小院错落有致,庭院绿植郁郁葱葱,群众精神文化生活丰富,处处焕发着乡村文明新气象。

## 乡风文明

# 绣手帕的小女孩,你们在哪里?

## 一方珍藏70年的手帕见证一名抗美援朝志愿军的牵挂

潮州日报全媒体记者 丁玫

“我家里有一块‘老物件’,是一块叔叔当年在炮火连天的朝鲜战场上获赠的刺绣手帕。”近日,来自黑龙江省哈尔滨市方正县教育局的教师韩占友致电潮州日报记者。

通过韩占友发过来的照片记者看到,这是一块方形手帕,虽然饱经沧桑的手帕已经旧得发黄,但手帕上面绣着的“送给志愿军叔叔 英勇杀敌 保家卫国”的红色字样,仍清晰可见。

韩占友介绍说,这条手帕是70多年前邮寄到朝鲜前线,送给坚守在极其艰苦的战斗环境中志愿军的慰问品。“我的叔叔是当年的志愿军,有幸收到了这个珍贵的礼物,便收藏起来。抗美援朝胜利后,叔叔回到祖国,随王震将军去了北大荒850农场,后又随王震将军去了新疆兵团七师(奎屯市),扎根新疆兵团,最后埋骨新疆。”

2011年,韩占友在援疆工作期间,看望婶婶和弟弟妹妹们时,婶婶找出叔叔在朝鲜获得的纪念章等遗物,其中就有这块手帕。“我看到这份来自几十年前的珍贵礼物,心情特别激动,自



珍藏70多年的手帕已经发黄。

韩占友 摄

时就拍了照片。”他感叹地说,援疆工作结束回来后他一直有个愿望,就是替叔叔家找到当年刺绣手帕的小女孩们,如果能找到,这该是一个多么感人的故事啊。

“尽管叔叔已经去世多年,但这条手帕对他们全家来说特别珍贵。”

韩占友希望,可以通过媒体的力量,找到当年刺绣的学生们,或是他们的亲属。

老物件不仅是一个时代的见证,而且也承载着那代人的共同记忆和奋斗历程。各位读者,如果您有相关线索,请与潮州日报联系。

## 有难题,请搭民意直通车

民众有所呼,我们有所应!为了倾听民意、连通民心、凝聚合力、解决民忧,潮州日报“民意直通车”面向民众征集线索。

“民意直通车”是潮州日报全媒体问政平台,秉持“为群众办实事”理念,了解社情民意,沟通党心民心,搭建起市民与职能部门、服务机构沟通的桥梁。在这里,您就可以就办事过程中遇到的不便、不满进行投诉,也可以倾诉在政策性、程序性等方面遇到的困惑或疑问,还可以留言反映问题或发表意见……

欢迎扫描二维码下载潮州日报客户端“潮州+”App,点击菜单栏进入“民意直通车”界面,点击“我要参与”,即可发送文字、图片及视频进行一键留言;或者发送电子邮件至 czms118@163.com 进行报料。



扫码下载“潮州+”App